Анализ работы 
первичной детско-юношеской организации РДШ
МБОУ СШ п.Петровский  за 2019-2020 учебный год.
С 2019-2020 учебного года  МБОУ СШ п.Петровский  имеет официальную регистрацию на сайте общественно-государственной детско-юношеской организации - Российского Движения Школьников. Поскольку основной целью Российского движения школьников является совершенствование государственной политики в области воспитания подрастающего поколения и содействие формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей, работа в рамках РДШ была нацелена не только на предоставление каждому ребенку условий для творческой самореализации, личностного самоопределения, развития индивидуальности, а также развития навыков работы в команде, формирования гражданина обновленного социума, но и на объединение в себе уже существующих детских движений в школе.
     Первичная детско-юношеская организация РДШ  МБОУ СШ п.Петровский  объединяет детей и подростков 2-11 классов в количестве 180 ребенка (2-11 классы). В  2019-2020 учебном году воспитательная работа организации была построена по  патриотической программе  «Российское движение школьников»,  по программе развития добровольческого движения "Доброе сердце".  Работа проводилась  по основным направлениям деятельности РДШ: «Личностное развитие», «Гражданская активность», «Военно-патриотическое направление» и «Информационно - медийное направление».
Организовывали, направляли и контролировали работу члены Совета  первичного отделения РДШ МБОУ СШ п.Петровский  в составе 13 активистов. 

          В школе имеется стенд "Ритмы жизни школы", который установлен на видном месте в вестибюле школы. На нем помещен основной материал работы детской организации. Рубрики самые разные:  "Удивительное рядом", "Остановись, мгновенье!"«Анонс!» ( информация о победах в соревнованиях, конкурсах, помещены объявления, приказы, распоряжения, которые непосредственно касаются учащихся). Кроме того, в школе  оформлены информационные стенды: «Российское движение школьников»,  ( в котором помещены решения Совета, план работы, список актива, направления работы, Программа и Устав организации ). 

           Вся работа детской организации отражается в социальных сетях VK группы "Российское движение школьников" МБОУ СШ п.Петровский. 
На учредительном собрании первичного отделения РДШ МБОУ СШ п.Петровский от  12 ноября 2019 года  утвердили кандидатуру на должность Председателя первичного отделения  Коваленко Никиту Александровича, учащегося одиннадцатого класса.  Никита сумел проявить свои лидерские качества и сплотить вокруг себя таких же активистов-единомышленников. В классах также прошли собрания по формированию коллективов, выборы органов самоуправления. 
       В течение 2019-2020 учебного года в школе прошли следующие мероприятия:

· День Знаний;

· Акция "День Памяти - День солидарности населения против терроризма";

· День Учителя;

· Осенний бал;
· День Матери;

· Митинг, посвящённый Дню неизвестного солдата;

· Новогодние праздники.

· Час памяти  «День блокадного Ленинграда».

· Международный день памяти жертв Холокоста.
· Урок мужества «Сталинградская битва».
· Концерт "День защитника Отечества".
· Игровая программа "Дочки- Матери", посвященная 8 марта.

· Общешкольное мероприятие «18 марта – День воссоединения Крыма с Россией.

29 ноября 2019 года отряд "Светофор" МБОУ СШ п.Петровский принял участие в смотре-конкурсе отрядов юных инспекторов движения. Агитбригада в творческом выступлении "Безопасность на дороге начинается с тебя!" постаралась отразить важность и необходимость соблюдения правил безопасного поведения на дорогах участниками дорожного движения. Юидовцы нашей школы на конкурсе-смотре были награждены ценным подарком и грамотами: 
- конкурс школьных газет "Наш ЮИД-2019" - I место; 
- за активное участие в районном смотре-конкурсе отрядов ЮИД.
В День пожилого человека детская организация провела акцию «Поздравительная» для жителей дома престарелых поселка Петровский. Отряд «Доброволец» сувенирами и открытками поздравили стариков с их праздником.  В этот же день 5-11 классы поздравили своих подопечных на дому сувенирами и открытками, сделанными своими руками.   

 В День Учителя прошли традиционные мероприятия: день самоуправления и праздничный концерт для учителей, а также выставка плакатов "С Днём Учителя!". 

За проведение осеннего бала были ответственные ученики 9-ых классов (классные руководители  Андрейкина Е.В. и Попова Р.Н.). Они подготовили интересную конкурсную программу и провели её на высоком уровне. 

    При подготовке и проведении Новогодних мероприятий были задействованы все ученики  с 1-го по 11-й класс, классные руководители. Поделки из природного материала, новогодние букеты, венки, игрушки, плакаты  украсили школьный коридор и классные кабинеты. Лучшим участникам новогодних конкурсов были вручены грамоты на общешкольной линейке. 

Ответственные за проведение новогодних праздников ученики 7 и 11 классов (классные руководители  Королева Л.В., Несмеянова Н.Ю., Попова Р.Н.)  подготовили очень интересные новогодние программы. Остальные классы подготовили по номеру художественной самодеятельности.  У младших школьников программу вели ученики 5-9 классов под руководством старшей вожатой. Ученики 1-4 классов подготовили много сольных номеров.  Дети водили хороводы, пели песни, танцевали, показывали сценки и читали новогодние стихи. 

С января по май 2020 года дети активно принимали участие в мероприятиях, конкурсах, акциях в школьных, муниципальных, региональных и всероссийских.
     Указом Президента Российской Федерации 2020 год объявлен в нашей стране Годом памяти и славы в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

     Мы наследники славных традиций, дел, открытий наших отцов и дедов.

     Активисты РДШ провели акцию "Блокадный хлеб", где приняли участие учителя и учащиеся школы, а также родительская общественность. Ребята напечатали талоны и листовки, оформили тематический стенд, выпустили стенгазеты, подготовили творческие и проектные работы. 

В целях воспитания чувства любви к Родине, гордости за героизм нашего народа во время Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. и ее героях 22 февраля проведен концерт ко Дню защитника Отечества.

Наши активисты приняли участие в акциях и конкурсах:

· «День памяти жертв Холокоста»;

· «Армейский чемоданчик»;

· «Диалоги с героями»;

· «Ветеран живет рядом»;

· «Дорогами Памяти».

В целях сохранения исторической преемственности поколений, воспитания бережного отношения к историческому прошлому и настоящему России, формирования духовно-нравственных и гражданско-патриотических качеств личности гражданских служащих педагогический коллектив, учащиеся нашей школы совместно с родителями приняли активное участие в онлайн мероприятиях, посвященных 75-летию Великой Победы:

· Памяти Героев

· Георгиевская ленточка

· Волонтеры Победы

· Письмо Победы

· Наследники Победы

· Окна Победы

· Песни и стихи победы нашей

· Бессмертный полк Липецкой области
· Герой в моей семье

· Свеча памяти

· Открытка Победы

· Испеки пирог и скажи спасибо
· Сад Победы

· Клумба Победы
· Подвиг села.
Члены волонтёрского отряда «Доброволец» и тимуровцы 5-7 классов помогали ветеранам, наводили порядок на придворовых территориях, пололи огород, носили воду. Ухаживали за памятниками, которые расположены на территории поселка. 

          Добровольцы приняли участие в акциях: "Обелиск", "Ветеран живёт рядом!", "Школьный двор", "Друзья природы", "Чистый двор", "Твори добро", "Поздравительная".  Были убраны территории памятников, школьного парка, сада, двора, центральной улицы посёлка. Собственными руками  изготовили сувениры пенсионерам посёлка Петровский и подарили на мероприятии "День пожилых людей", "День матери", "Новый год", "23 февраля", " 9 мая". Регулярно организовывались рейды помощи нуждающимся: ветеранам войны и престарелым людям. 
         Добровольческий отряд школы принял участие в областных добровольческих акциях "Подарок Деда Мороза",  осенняя и весенняя "Неделя молодежного служения", общероссийская акция «Весенняя Неделя Добра» в онлайн-формате под общим девизом «Мы вместе создаем наше будущее!». В 2020 году Акция приурочена к 75-летию Великой Победы. Добровольцы МБОУ СШ п.Петровский приняли активное участие в акциях: «Клумба Победы», «Марафон дворовых игр», «Поздравь ВЕТЕРАНА», «Сад Победы», «Здоровым быть, модно!», «Спасибо, врачам!».
         В рамках областной масштабной добровольческой акции осенняя «Неделя молодежного служения» волонтеры отряда "Доброволец" с 19 по 25 сентября 2019 года приняли активное участие в следующих акциях: "Лес Победы", "Цветик - семицветик", "Свет в окне", "Чистый двор", "Обелиск", "Мы - за спорт!" . В акции «Лес Победы» ребята 6 и 7 классов высадили саженцы рябины и березы в честь погибших в Великой Отечественной войне. В акции "Обелиск" добровольцы благоустроили  территорию памятника погибшего воина. В акции "Цветик-семицветик" ребята благоустроили территорию цветочных клумб центральной улицы поселка Петровский. Отряду "Доброволец" и самым активным добровольцам (Артюховой Ангелине, Сергеевой Ольге и Брязгунову Даниилу) были вручены благодарственные письма за активное участие  в областных масштабных добровольческой  акции осенняя «Неделя молодёжного служения».     
С поставленными задачами наша организация справилась. Мы провели все запланированные школьные мероприятия. В течение 2019-2020 учебного года  мы участвовали в  конкурсах:
-Районный конкурс "Лидер года" -2 место;
-региональный этап Всероссийского конкурса творческих, проектных и исследовательских работ учащихся "ВместеЯрче";
-Всероссийский конкурс "На старт, эко-отряд!"- сертификат за участие;
-районная акция д/т по вопросам безопасности дорожного движения «Дорога глазами детей» -1,1,2,2, 3 места;
- Конкурс на знание государственных символов и атрибутов РФ - 2,3 места;

- Районный этап областной конференции «Малые реки Липецкой области» -1,1,1,2 места;

- Районного этапа IV Всероссийского конкурса детского и юношеского творчества «Базовые национальные ценности в творчестве» - 1,1,1,1,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3 места;
-Районный конкурс плакатов  «От ГТО к олимпийским вершинам» -2.2 места; 
-областная  акция осенняя «Неделя молодежного служения» -благодарственные письма 3 шт.;
- акция "С любовью к России мы делами едины"- 1 место;
- районный конкурс школьных газет «Наш ЮИД» - 1 место;
-районный смотр-конкурс отрядов ЮИД - грамота за участие
-районный  конкурс «И мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово»- 2  место;
          -районная  выставка новогодних композиций «Вместо ёлки – новогодний букет» - 3,3 места;

- Военно- спортивная игра «Во славу памяти солдата»-1 место;
- Смотр детского творчества на противопожарную тематику - 1,2,3 места;
- Конкурс рисунков "Дети о лесе"- 1 место;

- Конкурс литературно-художественного творчества «Память сердца» - 2 место;

- Победный марафон детского творчества, посвященный 75-летию Великой Победы - 1,1 места;

- Всероссийский проект "РДШ - территория самоуправления"- сертификат полуфиналистов;

- Конкурс рисунка "Космическая эпоха"-участие;

- Конкурс "Школьная газета года"- 1 место;

- Открытый межмуниципальный конкурс детского творчества «Лето без ДТП»-участие;
- Региональная широкомасштабная информационно-пропагандистская акция «Письмо ЮИД»- диплом победителя;

- Онлайн - акция "Сидим дома, изучаем ПДД!"-участие;
- Областной заочный конкурс фотографий и рисунков«Эколят – молодых защитников Природы»«Эколята − друзья и защитники Природы»-участие;

- Концепция Всероссийской акции "День детских организаций"-участие;

- Региональный этап V Всероссийского конкурса "Базовые национальные ценности"- 3 место;

- Общероссийский конкурс "Солдатская каша"-участие;
- Региональный Смотр по противопожарной безопасности - 1 место;

- Международный поэтический марафон "75 строф о войне..."-сертификат за участие;
- Всероссийский конкурс "Добро не уходит на каникулы"-5 сертификатов за участие;

- Всероссийский проект "Здоровье с РДШ"- сертификат за участие.
За отчётный период было проведено 7 заседаний детской организации, на которых планировалось проведение рейдов, составлялись отчёты о проведении рейдов,  линеек и других внутришкольных мероприятий. На заседаниях планировалась работа на каникулярное время. Проводилась учёба актива, где активисты знакомились с Уставом, программой ДО, традиционными мероприятиями, разбирали нормативные документы, положения и др. по плану учёбы актива.
 Работа младших вожатых проводится планово. Ребята помогали в организации работы осеннего и летнего (август) лагеря "ВИТА": оформляли отрядные уголки, организовывали игры, соревнования, помогали воспитателям в организации мероприятий. Оказывали помощь учащимся 1-4 классов в подготовке Новогодних праздников. Активисты проводили рейды в начальной школе: "Живи, учебник" и "Школьная форма», "Фликер", "Классный уголок".

      Однако в работе младших вожатых есть определённые трудности: учащиеся младших классов занимаются в другом здании, на переменах у вожатых нет возможности быть со своими подопечными. Уроки у вожатых заканчиваются позже, чем у учащихся младших классов.  

      В 2019-2020 учебном году, помимо сохранения и проведения традиционных дел детской организации,  были освоены новые направления и виды  деятельности. Это в целом способствовало сближению внутри коллектива детской организации, развитию дружеских отношений, выявление новых талантов и способностей среди обучающихся, привлечение еще большего числа ребят, желающих принимать активное участие в деятельности детской организации. В основном ребята активно и с интересом участвовали во многих проводимых мероприятиях, но есть и такие ученики, которые еще не нашли себе дело по душе. Над чем и предстоит работать детской организации и старшей вожатой в 2020-2021 учебном году. Также необходимо продолжить работу по гражданско-патриотическому воспитанию, пропаганде здорового образа жизни, выявлению талантливых детей и духовно-нравственному воспитанию. 
В 2020-2021 учебном году стоят такие задачи:

· Принимать активное участие в работе первичной детско-юношеской организации РДШ МБОУ СШ п.Петровский и районных мероприятиях.

· Зарегистрировать учащихся 2-11 классы в рдш.рф.
· Выступать инициатором интересных и полезных дел.

· Укреплять и сплачивать свой коллектив.

· Бережно хранить и умножать традиции детской организации и школы.

· Привлекать всех к активной работе. 
