
Выписка из протокола
Заседание МО учителей гуманитарного цикла 
№1от 29.01.2021г.
Присутствовали 7 человек.
Тема: «Деятельностный подход на уроках обществознания как основной путь усвоения нового материала обучающимися».

На заседании МО, в рамках 21 мероприятия, учитель обществознания Несмеянова Н.Ю. отметила, что при изучении методологических основ познавательной деятельности учащихся, ею была поставлена задача решения проблемы повышения качества знаний учащихся, т.к. произошло снижение интереса школьников к учебной деятельности. Показателями этого являются несформированность умений работать с информацией, размещенной в различных источниках; неумение организовать самостоятельную деятельность по выполнению исследовательских работ, четко выражать свои мысли и анализировать способы собственной деятельности при работе с историческими данными. В результате у обучающихся со сниженным интересом не вырабатывается целостный взгляд на мир, задерживается развитие самосознания и самоконтроля, формируется привычка к бездумной, бессмысленной деятельности, привычка списывать, отвечать по подсказке, шпаргалке.
     Работа над этой проблемой побудила к поиску таких форм обучения, методов и приемов, которые позволяют повысить эффективность усвоения обществоведческих  и исторических знаний, помогают распознать в каждом школьнике его индивидуальные особенности и на этой основе воспитывать у них стремление к познанию и творчеству.
Исследовав методологические аспекты поставленной проблемы, изучив и обобщив ценности, находки в передовом опыте учителей, Наталья Юрьевна направила свою деятельность на развитие  познавательных интересов учащихся через использование  деятельностного подхода.
Постановили:
1. Повысить качество преподавания предмета.
2. Научить детей работать с Интернетом, грамотно использовать полученный материал в творческих работах.
3. Разработать и провести и открытые уроки по собственным, новаторским технологиям.
4. создать комплекты педагогических  разработок с применением новых технологий.
5. Разработать  дидактические материалы, тесты, видеопособия, способствующие личностно-ориентированному подходу в изучении предмета.

Руководитель МО                              Есина А.В.
